# 遇见诗和远方

天色已亮,太阳还没有出来,散步 的人三三两两。公园围墙外的甬道上, 一位面目瘦削、戴着解放帽的老人把鱼 皮袋铺在地上,拿着半尺长的毛笔,几 乎是躺在那里,眯着眼,安闲地写字。

字清秀,小楷,枣样大。 墙根边,展开着一排宣纸,上面是

口溜,大都是劝世行善的。 "笑对人生,与世无争。助人为乐,

他写的诗。有四言、五言、七律,还有顺

"气是无名火,人人都得躲。如果

躲不过,必定生灾祸。'

"以德报怨积善缘,读书明理学英 贤。忠厚孝道是良善,礼义廉耻记心田。"

宣纸的旁边,放着几十本印刷的小 册子,一曰《劝世篇》,一曰《共和国纪 实》,署名老魏,每本只有薄薄的二十 页。书的背面,印着以诗会友、好人一 生平安等字。

一个半旧的搪瓷茶缸,压在一张宣 纸上。纸上写着几行字:外出写诗,身 处困境,望好心人能给个馍钱。茶缸里 有几张一元的纸币。显然,这是好心人 施舍的。

很快围上来几个人,好奇。老人停 住笔,抬头,嗓音洪亮,思路清晰。他 说,写毛笔字需要桌子,自己到处流浪, 没有桌子,当然只能趴在地上写。他出 生在大禹故里,家在乡下农村,今年七 十六,无儿无女,趁着还能动弹,就背着 铺盖卷四海为家,写诗作文,劝人行善, 宣传正能量,弘扬真善美。

他说这些诗都是他自己写的,不是 抄别人的。我掏出几块钱,放进茶缸。 他连连表示感谢,并送我两本小册子。 小册子是他掏钱找人印的,粗糙了点, 有一些错别字,他用圆珠笔——改过。

他侃侃而谈,说曾经到一些大学写 诗卖艺,劝勉学生珍惜时光,励志学习: "知识学中来,并非是天才。有志事竟 成,无志空悲哀。"学生们很喜欢,争着 给他买饭吃。有一个教授还说《劝世 篇》写得不错,但写得最好的是《共和国 纪实》。这是一本记录新中国时代变迁 的长篇打油诗。分为建国初期、文化革 命、改革开放、太平盛世四个部分,每个 部分前面还有简要的文字说明。

"公元一九四九年,中国开辟新纪 元。英明领袖毛泽东,中国人民大救星。"

"日出东方晴了天,治国伟人又出 山。雄才伟略邓小平,耿耿忠心似火红。" "继往开来新征程,中央领导更英 明。带领人民奔小康,金光大道在前方。"

我随手翻看着上面的一首首诗,觉 得这个年过七旬的老人不像个侍弄庄 稼的农民,倒真是个诗人哩。"酒色财气 不可贪,四字如刀把心剜。饮酒过度伤

心肝,沉迷色情折寿限。见财起意多风 险,气出病来后悔难。"诗直白,通俗易

不知啥时候,已经围上来一圈人。 有人说,像你这样的年纪,能读书上学, 能说会写,满腹才华,怎么会孤苦一人 没有结婚成家呢?

老人抬头看了一眼,似乎觉得被人 无端怀疑,自己肯定有见不得人的劣 迹。于是赶忙说,他不是杀人犯,也不 是贪污犯,作为农家子弟,求学十七年, 志在报国家,只因为一时大意,错过了 人生机会。

我突然感觉这位老人一定有很多 故事。他说,这本小册子上有他写的 《自喻》诗五首,就是在悔恨自己,其中 一首写道:"夜深人静心不闲,思前想后 难人眠。从小饱受寒窗苦,学来知识也 枉然。一生尽走羊肠道,崎岖坎坷到老 年。"想来,他可能有难言之隐,既然不 愿意说,也就没有人再往下问了。

看着这位眼窝深陷、皮肤黝黑、身 体瘦弱的老人,依然斜趴在地上,专心 写字卖艺,我不禁心生悲悯,有些难 受。然而,这位老人却继续说,上次来 这里,一个偏瘫的中年人,看得出曾经 很有钱,可怜他非掏出三十块钱塞给 他,他说啥也不要。因为他腿脚还利 索,能够到处走走,靠写诗卖艺讨要几 个钱,维持生计,生活还能过得去。

◎杜光松

这时,有几个好心人向他的茶缸里 放钱,一元、两元,有纸币、硬币,他都点 头说着感谢的话。对不给钱的人,他也 没有怨言。搪瓷茶缸放在那里,随你施 舍,多少无争。

我曾经见过太多所谓的乞讨者,骗 取善良者的同情。有的好胳膊好腿,却 拿个破茶缸,在你跟前晃。如果你不给 掏钱,就会软磨硬缠,没有一点乞讨者 的尊严。有的背着一个破布袋,站在马 路上,等红灯亮起车一停下,就拿着抹 布给人擦玻璃,索要钱财。还有的带着 可怜兮兮的孩子,跪在地上,对来往的行 人不停地磕头,样子让人又心疼又生气。

有人说,乞讨者乞讨的是善良,而 非怜悯。有人说,施舍者施舍的是尊 重,而非同情。

面前这位无儿无女饱经沧桑的老 人,写诗卖艺,心怀坦然,不为斗米发 愁,只为高贵地活着,让人尊重。

太阳升上来了,透过薄薄的云层, 洒下金色的阳光,照在这位自称老魏的 老人身上,也照在他周围每个人身上。 "事不顺沉住气莫要悲观,放眼量看得 远天高地宽。办事情要操守道德底线, 做好人有好报一生平安。"老人扶了一 下解放帽,大声朗诵着自己写的诗篇, 陶醉在这深秋清爽的晨光里。

### 倒茶

◎侯国平

老家正阳和信阳只有一河之隔。 家乡人把信阳的毛尖叫作茶叶,而称 茶的却是白开水。家里来了客人,让 座之后,就说,倒茶,倒茶。其实,倒出 来的是白开水,而暖水瓶也叫茶瓶。

参加工作后来到了平顶山,家里 来了客人,还延用家乡的说法,倒茶, 倒茶。往往倒出来的是一杯白开水。 客人就会说,茶在哪里?没有茶吗? 这明明是开水呀。

家乡人为啥把白水叫茶呢? 正阳 地处偏僻,交通不便,千百年来,老百 姓烧火做饭用的都是柴草,烟熏火燎 很不方便,把水烧开了喝和柴米油盐 一样金贵,所以就把开水叫茶吧。

小时候,家里只有一只茶瓶,竹壳 的。常常空空如也,因为家里做饭用 的煤是定量供应,要拉上架子车去县 煤建公司买,每月跑一趟,每人三十 斤,每次做完饭后,烧上一壶水,就赶 紧把炉子封上。茶瓶里的水喝完了, 也只有等下一次做完饭才有。家里来 了客人怎么办呢?就只好掂上茶瓶, 跑到街上的茶馆去买开水。

说是茶馆,和四川那种摆龙门阵 的茶馆不一样。正阳的茶馆,只是一 盘煤炉子,下面摆着几个大小不一的 茶壶,哧哧作响,冒着热气,并没有桌 椅板凳和供人喝茶聊天的地方。说白 了,就是一个外卖开水的小店而已。 倒茶的来了,掏二分钱,倒满一瓶水就 走了,你要想站着说句话,后边排队的 人就说,赶紧让让,该我了。

县城很小,茶馆也就三五家,北街 的茶馆老板姓易,西街的姓郑,中心街 的姓吴,南关的姓刘。有一回家里来 了客人,母亲叫我去街上倒茶,一路贪 玩,东看西看,从家门口的茶馆走过了 头,猛然听见戏院里传出锣鼓弦子声, 才知道掂着茶瓶跑了一个城,已经从 北街跑到南关了。连忙折回头,倒了 茶就往家赶。进家,客人谈兴正浓,看 到我一个劲儿地夸,这孩子怪麻利,这 么快就倒茶回来了。

倒茶算不上重大任务,母亲指派 时我也乐于执行。因为茶馆门前有一 个小人书摊,可以趁机出来玩一会 儿。看小人书是要花钱的,厚的两分 一本,薄的一分。我最爱看的是《三 国》和《水浒》,但兜里没有钱,只能弯 腰站在人家背后蹭书看,这是最过瘾 也最尴尬的事了。明明一页看完了, 人家就是不往下翻,还是慢吞吞地看, 把你急得乱跺脚也不顶用。有时忍不 住说一句,看完了,快翻吧。人家就会

寻根的路标

冷冷地说,急啥,我还没看完呢。更糟

糕的是,有时急得鼻子哧楞哧楞乱响, 人家就不耐烦了,一摆手说,一边去, 烦死人。你只好靠边站,不敢多说一

想看小人书就要花钱,伸手向母 亲要,给了两毛钱,很快就花完了,再 要不给,怎么办?想来想去,便从倒茶 中发现了商机。那时茶馆卖水,有两 种付费模式,一种是一瓶水收现金两 分,还有一种是收面值二分的代金 券。所谓代金券,就是一片手指宽、一 寸长的硬纸片,上面盖一枚红红的老 板私章。于是,我偷偷找来一个破纸 盒,照样子铰了几十张小纸片,又偷偷 盖上母亲的私章。倒茶的时候,就把 这伪造的代金券撺了进去。

茶馆大婶笑嘻嘻的也不认真看, 接过伪茶牌就放在了收钱的盒子里, 我紧张得心里像揣个小兔子,脸红通 通的。倒茶回家,母亲问,咋回事,脸 咋恁红,感冒了?还摸了摸我的额 头。我说,热得慌。就把事情糊弄了

这样的事情干了几十回,从母亲 那里套现了七毛多钱,在小人书摊前 看得自在痛快。就在我自鸣得意,沉 浸在把别人都蒙进了鼓里的莫名兴奋 中,准备甩开膀子大干一场时,茶馆大 婶的侄子悄悄告诉我,你知道不,咱这 一片有人用假茶牌,人家早就知道是 谁干的,街坊邻居碍面子就是不说。 我一听,头就大了,汗也冒出来了,当 天晚上就睡不着了。掏出假茶牌一 看,母亲的私章依稀可辨,我不敢往下 想,第二天,就把剩下的假茶牌都烧了。

事情过去了几十年,成了埋藏在 心中的痛。茶馆大婶笑嘻嘻的面庞时 常浮现在脑海里,在漫长的人生旅途 中,这成了时刻警醒我的惊堂木-生活中千万不可耍小聪明,自以为聪 明的伎俩,其实最愚蠢。自以为能瞒 哄别人的小骗术,其实大家早就心知 肚明,不说是给你留面子或懒得戳穿。

#### 墙上蜗牛

雨后,偶然发现院墙上趴着一只蜗牛, 它像一只灰色的纽扣紧紧吸附在白色的墙 壁上,身后留下了一条曲折的攀缘之迹。

-只渺小的生物,没有强壮的体形,却 名列为牛,让人不敢小觑。我盯着这只蜗 牛,当时就惊叹它的耐力。以后,每每路过 此处,都看到它在墙上静静地伏着、伏着, 纹丝不动的样子。其实,它在悄声无息中 已经向上挪动了,只是不那么引人注目而

小时候,看蜗牛无腿无脚,不知道它是 怎么爬行的,后来上了中学才知道,每个生 物都有自己独特的生存方式。蜗牛的行 走,是靠足下分泌的黏液来降低爬行时的 摩擦力,一点点向前挪移。它走累了需要 休息时,同样会分泌出黏液,形成一层干膜 把壳口封闭住,全身缩藏于壳中,然后美美 地做个好梦。待一觉自然醒来,重又抖擞 精神,继续往上爬。

有一天,我发现了奇迹——这只蜗牛 已经爬到比我个儿还高的墙面上!

我驻足凝视它许久。小小蜗牛,没有 尖爪利趾,要爬上近两米高的区域,该需 要多少时日,花费多少功夫啊!我又一次 小生灵生出一种敬佩之情。 洁的白墙上,它吃什么喝什么,最终又求索

蜗牛是坚韧的,它不声不响、不愠不 躁,背着重重的壳,在太阳还未升起时就 打点行装出发;蜗牛是执着的,它丝毫不 理会身边那叽叽喳喳、冷嘲热讽的黄鹂 鸟,它有着自己的目标理想追求,在别人 耍高腔唱花调悠然休息时,它心无旁骛一 步一步向上爬行,尽力描绘着自己的生命 轨迹。冷眼漠视、安逸度日的人们,当有一 天终于看到蜗牛爬到令他们仰望的高度 时,才顿然感到这是一种多么博大的潜力

和深厚的耐力啊! 面对墙面上这只小生灵,我羞愧难当。



策马草原 新华社发



## 四十不惑

"四十不惑"究竟该如何解读,诸 多研究《论语》的权威们也没有给出 统一的答案。不觉自己也已迈进这 个年龄的坎儿,切身感受中确实有了 很多不同于以往的况味。这些也许 算不得"不惑"的范畴,却是很真实的 个人体验。

不知道从什么时候起,遇到事情 开始不慌张了。这种不慌张不是指 行动上的慢腾腾、晃悠悠,而是指心 理上的不恐惧、不惶惑。正面说是心 中有底气、有办法,可以解决它、处理 它;反面说即便一时解决处理不了, 也不担心它会闹腾到哪儿去。故而 行动上就显得从容许多,少了破马张 飞的那股狂躁劲儿。在过去若是发



现别人在"反面"的情形上有了言行 表现,则常常会讥诮其"无能";现在 看来,自己才是年少"无知"了。先前 偶尔读到南宋大诗人陆游"日长似岁 闲方觉,事大如天醉亦休"的诗句,惊 诧于这位常思"金戈铁马"的爱国者 居然也会有这样颓废的想法,于今方 才明白,那是经过岁月沉淀后的一种 别样智慧。

心态的坦然,是进入四十岁后另 外一种很明显的感受。许多人把它 归结于平复了功名利禄之心——所 以就不像过去那样受了点表扬就会 手舞足蹈、受了点批评就觉天塌地 陷,喜怒哀乐全挂在脸上,我倒认为 是不然,至少是不全然。其更深层的 原因应该是深深体味过了世路艰辛、 万事不易,逐渐明白偶尔的一次成功 或失败不会决定最终的结果,因而就 看淡了昙花一现或博浪一击,知道了 久久为功的难能可贵。晚清重臣曾 国藩诗云:"左列钟铭右谤书,人间随 处有乘除。低头一拜屠羊说,万事浮 云过太虚。"此诗是他作为生日礼物 送给其时年41岁的弟弟曾国荃的, 主旨是劝诫后者不要太过于争名逐 利。古今一理,我们不妨也借来省察 一下自己。

爱人和女儿最近常说我"脾气变 好了",不知道这是该高兴还是该伤 悲,细想下来,还是应该高兴吧!倘 是没有什么特别的因素,估计大家都 会有那么一段认死理儿、钻牛角尖的 生命历程。那时发起脾气来,往往是 八匹马也拉不回;认定了一个理儿, 便觉它比天地都大。如果这样的回 忆也能博您一哂,那么恭喜您也算 "不惑"了!过去读《道德经》,看到的 是矛盾对立;现在再读,看到的是阴 阳转化。放到生活中,对与错又焉能 斧劈刀削一样截然分开?明白了这 些,还哪有那么多无明业火好发?清 代大学者赵翼写道:"少时学语苦难 圆,只道功夫半未全。到老方知非力 取,三分人事七分天。"这虽是专为 "论诗"而作,且有几分消极的意思, 但仍道出了常人所不能道之语,不失 为教人处世的经典金句。

◎刘万增

从个人体验和形而上的角度讲, 进入四十仿佛是经历人生历程中的 一次质变。除了上述那些内容,对常 识的理解、对失误的宽容、对磨难的 认知、对亲情的感念……跟以前比都 大不相同。我总在想,要是三十或者 更早就能"不惑"该多好呀! 那样很 多傻事就能避免了,但这种可能性存 在的概率太小了。就凭这一点,我们 就该为孔子对人生的深刻洞察而拜 服。晚唐大诗人杜牧诗云:"公道世 间唯白发,贵人头上不曾饶。"年届不 惑,即便按当下平均寿命算,生命的 时光也已逝去了一大半,而后面的时 光无疑会更快更蹙迫,所以我们更须 把握当下,认真踏实地走好今后的每

读到了一段话,细加品味和"四 十不惑"在意蕴上很有些关联,录下 来送给朋友们:自己的事,只能自己 做,不要依附他人;别人的事,只可以 尊重和接受,不要强加干涉,也不应 干涉;老天的事,好好配合,天下雨了 就打伞出门。



我曾期望有一部全面描绘中原地 带民俗民风、故都古镇、美食美景、美 色美器、音乐戏剧的系列图书,让世人 都能领略中原文化的魅力,给这块土

◎白军峰

子以慰藉,让根在河洛、祖在河南的漂 泊者找到回家的路……

前不久,文心出版社出版了共有8 个分册的《大中原文化读本》:寻根中 原、民俗中原、美食中原、问宗中原、古 都中原、戏曲中原、古镇中原、非遗中 原,对中原文化进行了全方位的展示 和解读。这套"大中原文化百科全 书",不仅能让我们看到中原大地上的 古镇风物、音乐戏剧、美食美景、美色 美器,更重要的是让我们从此知道了

地上的人民以自豪,给远方思乡的游

自己是谁,根在哪里 万姓同根,根在中原

有资料表明,在我国的一百个常 见大姓中,源于河南的就有七十三个, 并且汉族人中有百分之八十以上的姓 氏都起源于河南。中原沃土不仅哺育 了河南人民,还送出去了像蒲公英一 样飞向四方的游子。

中原人乡土观念重,无论走得多 远,故乡情结总在心底挥之不去。国 民党河南省主席刘茂恩当年逃到台 湾,后又定居美国,临死前就是不闭 眼。直到他大女儿从河南巩县带回一 包故乡的泥土,他摸了摸才合上双 眼。一息尚存,思乡之情难眠啊。

我常想,什么是故乡情节?这就 是。所谓故乡,生之根,命之本;所谓 情结,卧之念,思之切啊!

中原后裔寻根意识强。而今,越 来越多的人千方百计要找到祖辈的来 时路,无数赤子怀揣着发黄的族谱,捧 着祖先的牌位,星夜冒雨走在中原大 地弯弯曲曲的乡间小路上,穿梭在年 久失修的老屋和气度森严的祠堂…… 一支血脉,远道寻根,续上家谱,排上辈 分,鸣炮奏乐,宗族祠堂前一片欢腾。

细读《大中原文化读本》,故乡越 来越近,招呼越来越亲。寻根,不仅仅 是找到祖先的桑梓故里,还有自己血 脉上游的一镇一村、一草一木、一饮一 啄。故乡的山水、故乡的村落、故乡的

美食、故乡的戏剧小调、故乡的民风民 俗都是我们浓浓的乡情,寻根的路 标。寻根中原,让天下宗亲找到了自 己的根基,找到了世世代代越浸越深

豫剧是河南人的胎音,是乡土的 歌。如今,从黑龙江到云贵川,从新疆 到台湾,从北京到纽约,都有一曲水袖 的行云流水,都有像黄河水一般浑厚 浓烈、荡气回肠的豫剧。田新华在他 的《豫剧》里说,对于在异乡他地的河 南人来说,豫剧不是戏,是家乡的亲情。

一声家乡戏,双泪落胸前。

是啊,豫剧的一声一韵都从中原 大地的村村寨寨里来,都打自己的血 液骨骼里来,一声沟通所有河南人五 脏六腑、七情六欲的家乡戏,唱出他们 痛彻肺腑又酣畅淋漓的情,招魂般的 长歌短调化解"独在异乡为异客"的百 般乡愁……

一方水土养一方人,一方人文生 一方味。寻根中原,一定不能错过舌 尖上的河南美食。"美食中原"是《大中 原文化读本》捧给恋乡吃货的饕餮 盛宴。胡辣汤中寻乡味,滚蛋汤来散 酒场;灌汤包,羊双肠,豆腐菜,烙菜 蟒……舌之所尝,鼻之所闻,每一位归 乡旅人都能真真切切地感觉到中原大 地不仅仅是祖先的桑梓之地,更是自 己无限怀念的记忆味道。

河南,九州腹地,十省通衢,历史 源远流长,文化灿若星河。《大中原文 化读本》凝眸于历史的璀璨旖旎,阅尽 大河之南的华丽沧桑,展现中原之美、 记录中原之变、寻觅文化之根,不失为 中原文化挖掘整理的一座丰碑。

#### "金庚杯"纪念改革开放 40周年征文启事

以1978年党的十一届三中全会 召开为标志,中国开始了改革开放的 伟大历史征程。

四十年风雨兼程,四十载砥砺奋 进。在中共中央和省委、市委的正确 领导下,我市广大干部群众积极投身 改革开放大潮,谱写了慷慨激昂的时 代壮歌。为进一步讲好平顶山故事、 传承平顶山精神,由平顶山日报社主 办、汝州市金庚康复医院协办的"金庚 杯"纪念改革开放40周年有奖征文活 动即日起正式启动。活动结束后,评 出一、二、三等奖各若干名。

征文要求立足鹰城,放眼全国,围 绕改革开放40周年,叙说40年来的生 活记忆和感人故事,展示新成就,反映 新变化,体现"幸福都是奋斗出来的" 这一时代主题,展现改革开放以来鹰 城经济、社会、文化、生态等方方面面 所取得的辉煌成就和人们思想观念、 精神风貌发生的巨大变化。

征文体裁:报告文学、散文、随笔、 杂感、诗歌、小小说均可。 征文时间:即日起至年底。

投稿邮箱:pdsrbfk@126.com